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Um vetor (ou segmento orientado) é um par ordenado de pontos do espaco Euclideano,
ou, de modo equivalente, um segmento de reta no qual se escolheu um dos extremos

como ponto inicial.

Nesse caso o outro extremo do segmento sera denominado ponto final e o vetor aolicado
com ponto inicial A e final B sera denotado por AB. C

Vetores paralelos

Vetores coplanares /

Angulo entre vetores

Vetores ortogonais
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Operacoes com Vetores

Multiplicacdo por Escalar: Dado um vetor v e um escalar A podemos
realizar a multiplicacdo de A e v obtendo o vetor Av definido do seguinte modo:

m Se o vetor v é nulo ou o escalar A é zero entao Av =0

m Se A > 0, o vetor Av é 0 vetor com 0 mesmo sentido, mesma direcdo e com
comprimento |A| [|v]|.

m Se A < 0 entdo o vetor Av tem a mesma direcdo e sentido oposto ao vetor v e
comprimento [A| ||v||.

Multiplicacao de um vetor por um escalar
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Soma de vetores Dois ou mais vetores podem ser somados do seguinte
modo: a soma, v + u, de dois vetores v e u € determinada da seguinte forma: A par-
tir de um segmento orientado AB, representante arbitrdrio de v, tome um segmento
orientado BC que representa u, i.e., tome um representante de u com origem na ex-
tremidade final do representante de v, desta forma o vetor v + u ¢ definido como o
vetor representado pelo segmento orientado AC, ou seja, pelo segmento que vai da
origem do representante de v até a extremidade final do representante de u.

Soma de Vetores
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A soma de vetores também pode ser feita através da regra do paralelogramo

Para somar dois vetores v e u através dessa regra tomamos representantes desses
vetores que comecam num ponto comum. Entdo, a partir do ponto final de cada vetor
tracamos uma reta paralela ao outro vetor. Essas retas se interceptam no ponto P
(formando um paralelogramo). O vetor diagonal OP é a soma dos vetores v e u.

P
f u ‘
u/ /u
v +u /
o0& -
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Para determinarmos o comprimento de w = u + v : considerando y o angulo indicado ne"a”:
triangulo da figura, pela Lei dos Cossenos temos:

[wi| = \/HuH2 + [[v][* = 2{[ul[||v[| cos ¥
Considerando, «, fe yos angulos indicados na figura, pela Lei dos Senos segue:

w|  Jul v

sen 7y sen « sen f3

W=u-—+V
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<, v

Se > = (B,0) com B = (i,j, k) é um sistema de coordenadas carte-
siano, u = (ay,az,a3)y € v = (by, by, b3)y, entdo definimos o produto escalar (ou
produto interno) de u e v como:

u-v:=aiby + arbr + asbs.
Dados dois vetores u e v temos que:
u-v = [lulf||v]cos b,

e assim o angulo 6 entre esses vetores satisfaz:

u-v
0 = arccos ( ) .
|alf ||v]]
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' produto escalar possui as seguintes propriedades:
I.u-v=v-u
2. u-(v4+w)=u-v+u-w
3. u-u=|ul|2>0
4. u-u = 0seesomenteseu =20
5. u-(Av) = Au-v
Dado u um vetor ndo nulo, e v um vetor qualquer, entdo a projecdo

ortogonal Proj, v de v em u existe e € tnica:

u-v
|2

Proj, v =
|ul
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Exemplo: Determine a area do triangulo AABC cujos vértices num sistema de
coordenadas cartesiano sdo: A =(1,2),B=(3,1)eC=(2,5)

- -
Solugdo: Temos que AB=(2,-1) e AC=(1,3) e n (vetorortogonala AB): n=(1,2)

A area do triangulo AABC é dada por:

1
S = - |l 4B

AC - n]
(| :
Como ||n|| = ||A—B>||, temos que S = §|A—C> -n|. Logo:

1 7
S={-1l1l+86] = —.
(2)| +6] =7

onde i = ||Proj AC | = , € a altura do triangulo A ABC relativa ao lado AB
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